

屏東大連路基督教會週報

PTDI RC 主後 1973 年 12 月 23 日創立. 2023 年 10 月 22 日 第 2086 期

教會目標:傳揚福音・造就生命・彼此相愛・服事社區・尊榮上帝

今年主題:基督裡誇勝 顯揚主香氣【哥林多後書 2:14】

十月背誦經文:你不要害帕,因為我與你同在; 不要驚惶,因為我是你的神。我必堅固

你,我必幫助你; 我必用我公義的右手扶持你。-以賽亞書 41:10

🔻 本 週 及 下 週 主 日 聚 會 表 🦂

講 員:曾勝豐長老

講 題: 亂世明燈俄陀聶

經 文: 士師記 1:11-13,2:8-13

3:7-8,3:10-11

回應詩歌:耶穌祢真寶貴

詩班獻詩: 祂藏我靈

🕴 主日服事表差

日期	10/22	10/29			
司會	華恆忠	楊淑卿			
司琴	邱雅靖	侯予宣			
小詩班	牛志麟、洪琬珍	林以法、邱暐皓 張凱			
音控	侯予宣、朱其恩	周文峯、李加樂			
直播	顏書亞	黃效禹			
招待	陳曉春、李湘婷 邱宣惠、林麗明	林中奇、黄泓溢 蔡任豐			
飯食	棕櫚團契	宋秋美			
飯後 清潔	棕櫚團契	社青團契			
插花	宋秋珍	黃良蕙			
媬姆	傅佩真	洪啟峰			

	日期	時間	性質		地點		主理		前次人數		
	10/24(二)	19:30	多	加	專	契	隔	週	聚	會	_
	10/25(三)	09:30	姐讀	女	ŧ	會經	圖書	室	楊	淑卿	8
-		19:30	禱	濤 告		會	大 堂		楊	淑卿	12
	10/26(四)	09:00	長	青	團	契	隔	週	聚	會	15
		14:30	福	Ę	노 크	隊	圖書	室	楊	淑卿	6
		19:30	社	青	團	契	隔	週	聚	會	11
	10/27(五)	09:00	旺小	省 奇 的	景 藍 絲	福縣帶	四	樓	賴	郁芯	29
	10/28(六)	09:00	速	讀 聖	經複	習	圖書	室	鄧	澄欣	8
		15:30	棕	櫚	專	契	隔	週	聚	會	_
		16:00	雅	歌	專	契	隔	週	聚	會	_
		19:30	軸	樂	專	契	隔	週	聚	會	42
		19:00	青電	影	少 欣	契賞	四	樓	林	安喬	11
	10/29(日)	08:00	主	日	讃	美	大	堂	莊	秀滿	11
		09:00	培 受	<u>靈</u> 教	系的	列心	圖書	室	童	曉儒	15
			馬耶		福削業之	音と道	301		溫	中承	5
			慕基	道 督 é	課 6 降	程 生	303 孝			淑卿 倩雲	7
		10:00	兒	童言	E 日	學	四	樓	林	惠櫻 秀梅 培翊	7大 13小
			主	日	崇	拜	網路點大	貼閱 堂	陳	文芳	120 115

網址:www.ptdlrc.org.tw 地址:屏東市大連路60 巷16 號 雷:(08)738-3618 🖾:ptdlrc@gmail.com

經文:士師記2:7,10-11,18-21

序言

今天要分享經文記在士師記二 6-三 6,是屬於士師記引言的最後一段。這個學者稱為「雙重引言」的第二部分,主要是神學信息的傳講,評論當時以色列人在信仰上的轉變;或說是沉淪。今天,我節錄了六節經文來顯現當時的以色列人,信仰沉淪的過程。先把經文讀一次。這幾節經文告訴我們,當以色列人不再紀念耶和華,而去事奉諸巴力以後,以色列就進入一個緊接一個的向下沉淪的惡性循環中。二 20b-三 6 的經文紀載,耶和華上帝對以色列人所行惡事進行審判,也說明為什麼神為何讓迦南人繼續存留的理由。細讀這段引言,可觀察到當時以色列人在信仰上的轉變,及轉變後現實生活中的沉淪。跟隨生活沉淪而來的就是上帝審判的宣告。因此,今天分享的經文中,主要信息可分成三大部分。最後,我們可以一起來思考,這段經文對當代的信徒有什麼啟示。

一、從信靠的世代到無知的世代(2:7-11)

士師記的記載延續了約書亞記,開始記載以色列百姓在 約書亞死後的另一段歷史。約書亞記的最後 (24章) 記載了約書亞在士劍,聚集以色列的各個支派,提醒他們 要記得,過去耶和華上帝的救恩,並且帶領這些以色列 百姓,再次向神立約。立約後,約書亞記的二十四:28 的經文說,於是約書亞解散百姓,各自回到自己的地業 去了。

士師記二:6 以後的經文,記載了立約之後的事。於是,士師記二:6 接續地說,約書亞解散百姓,以色列人回到自己的地業,佔各自的地。「回到自己的地業,佔各自的地」,這是當時的以色列人,守約的表示。佔領迦南本來就在他們與神的恩約中,如今他們開始履行與神所立的恩約。二7的經文接著說,「約書亞在世的日子和他死了以後,那些見過耶和華為以色列所做一切大事的長老還在世的時候,百姓都事奉耶和華。」更強調了這樣的觀念。

「百姓都事奉耶和華」也是為了凸顯以色列人後來的違命背約實在是不應該。跟隨約書亞進入迦南地第二代人,雖然不像摩西從埃及領出來的第一代人,親眼見過埃及的十災、過紅海,或是西乃山的立約。但是,這些第二代的以色列人卻曾經歷曠野漂流,踏乾土過約旦河,及耶和華如何帶領他們進迦南,為他們征戰的歷史。這些由民族存留的記憶及自身經歷所累積的歷史意識,使當時尚活著的長老、百姓堅持信仰,過事奉耶和華上帝的日子。

然而,約書亞所吩咐的事,傳到了第三代的以色列民就失憶了,轉而去拜迦南當地的神明-巴力。2:10-11 那世代的人也都歸到自己的列祖。後來興起的另一世代不認識耶和華,也不知道他為以色列所做的事。以色列人行耶和華眼中看為惡的事,去事奉諸巴力。上面的經文顯示,第三代的以色列民不認識耶和華上帝,喪失了家族記憶,本身也沒有經歷過神的大能。這些人向現實的環境妥協,開始融入當時迦南人的生活,逐漸轉而事奉當地的神明。

這些新的一代,忘記了他們曾經是神的百姓,在神的恩

約中,從埃及那個為奴之地,被拯救出來,使他們成為 自由之身,可以敬拜上帝。或許,他們不願意再處身於 他們的祖先與耶和華上帝所訂的恩約中,拒絕接受這位 神與他們之間的關係。

二、向下沉淪的惡性循環 (2:18-19)

接續上一個段落的經文,二:18-19 顯現出,離棄與耶和華上帝之間的恩約的以色列人的所做所為。離棄與神的聖約後,以色列百姓並沒有得到所要的自由,反而陷入一種惡性循環之中。這種惡性循環就是:(1)以色列人悖逆,離棄與神所訂的恩約;(2)以色列人受到外族的欺壓;(3)以色列人受苦,向神呼求拯救;(4)以色列人蒙神施恩拯救;(5)獲救後又再次悖逆,離棄神。這樣的事周而復始的發生,成為士師記中,以色列人向下沉淪的惡性循環。如何避免在信仰上像當時以色列人一般的向下沉淪的惡性循環?其中的答案就是好好的守主日,過敬拜的生活。

波士頓大學宗教社會學教授 Peter Berger 看到「人在敬拜中的重要意義」。敬拜中,人祈求得以安身立命,找到認同,甚至超越生死。因此,敬拜時,首先「必須做的事情」就是感恩。這是為什麼在申命記中摩西規定,以色列人要將初熟土產奉獻給上帝;第二就是必須「述說起當說的話或故事」。因為經由這些話語,讓後世的子孫經由存憶「祖先蒙救贖的故事」,延續信仰上的感動。得以在上帝的話語中重新立志、重新「信仰告白」。

我們祈求聖靈上帝動工,讓現今參與敬拜的屬神子民, 經由存憶屬靈祖先的故事,觸動我們的心靈。藉著主日 的敬拜與事奉,我們這一群新以色列人在詩歌的敬拜讚 美中感恩,在禱告與奉獻中感恩,也在神的話語中被提 醒,那些屬靈的先人們,如何蒙上帝的恩典、被拯救的 故事。這些故事使信仰上屬於亞伯拉罕的子孫,得以在 上帝的話語中重新立志、重新「信仰告白」。

很遺憾!士師記中,新一代的以色列人進入迦南地有了 土地後,就忘記要繼續聆聽祖先的故事,忘記感恩,忘 記了他們是什麼人。問而復始的悖逆、違約,惹耶和華 上帝發怒,最後的結果就是,施行審判,以色列人承擔 後果。

三、上帝對以色列民的審判(二 20-三 6)

合和本所說的,「因為這國…」,在 2019 年現代中文譯本,翻譯成「既然這人民…」。這人民在原文中,不再是舊約中,通常用來稱呼以色列人為神子民的「人民」,而是用來描述外邦異族或國家的字眼。換句話說,因為以色列人的悖逆與背約,在耶和華眼中已經不再視其為神的百姓,揀選的子民。既然以色列人不再被看作神的選民,他們也成了原來迦南眾多民族中的另一支罷了。如此,耶和華上帝有需要再為他們趕出其他的迦南民族嗎?因此,「我 (耶和華上帝) 必不再從他們面前趕出任何一個,」。

上帝可以問我們類似的問題。成為基督徒後,假如我們不照著聖經的教導來生活,還是像世俗人一模樣,沒什麼分別。試問上帝還需要為我們驅趕周遭的仇敵嗎?士師記讓我們看到,當以色列人沾染迦南的文化,效法迦

南人的生活方式去拜巴力,不再與迦南人有所分別的時 候,如同劉光啟牧師所言,「此後的征戰就不再是開疆 闢土,而只是為擺脫敵人管轄及壓迫制的瀕死掙扎。」。 雖然神對祂的百姓失望,他的慈愛還是為以色列人留下 機會。「為要藉此考驗以色列是否肯謹守遵行耶和華的 道,像他們列祖一樣地謹守。耶和華留下那些國家,不 將他們速速趕出,也不把他們交在約書亞的手中。」 (22-23)。這似乎是神要留給以色列人的測驗與機會。測 驗的主要課題記載在士師記 三 1-2∘耶和華留下這些國 家,為要考驗所有未曾經歷迦南任何戰役的以色列人, 只是為了要以色列人的後代認識戰爭,教導他們,尤其 那些未曾認識這些事的人。「認識戰爭,教導他們」不 僅僅是知道進入迦南後戰爭的經過與歷史,更重要的是 爭戰的原則: 依靠順服他們的統帥,萬軍的耶和華;「是 否肯聽從耶和華藉摩西吩咐他們列祖的命令 (三 4b)。 然而,以色列人交出的成績卻是不及格。經文說,(以 色列人) 娶他們(迦南人)的女兒,將自己的女兒嫁給 (迦南人)的兒子,並事奉他們(迦南人)的神明。以色列 人與迦南人結為親家,生活上也受到迦南文化及信仰的 影響,這些事後來成為當時以色列民揮之不去的夢魇, 也困擾他們的信仰及生活,成為造成「士師循環」的主 因。

四、對現代信徒的啟示

以色列人在信仰的傳承上出了問題。2:10 那一代的人都死了以後,下一代的人卻不知道上主以及他為以色列人民所做的一切事。面對年輕一代信仰傳承的問題,富勒神學院的查普曼克拉克教授跟他的同事合寫了一本書叫做「甩不掉的信仰」。這本書探討如何幫助年輕人建立一個健康、恆久的信仰。中文譯本的序言中,作者提出了幾項呼籲:(1)教會領袖必須在神學思維上委身並重視整體社群;(2)年輕人可以提出疑惑,甚至表達不受歡迎的意見;(3)父母邀請其他成人作「共同家長」(co-parents),一同參與孩子的生活;(4)對父母而言,活出信仰(「活出」真實、活躍的信仰)是影響孩子「信仰傳承」的最主要因素。作者提醒基督徒父母,孩子的信仰不能如法炮製地外包給機構或教會中的牧師。身為父母,對孩子的信仰影響重大。當然,教會,作為一個信仰群體,也必須一起來負責信仰的傳承。

摩西對以色列人叮嚀。「以色列啊,你要聽!耶和華一我們上帝是獨一的主。你要盡心、盡性、盡力愛耶和華一你的上帝。我今日所吩咐你的話都要記在心上,也要殷勤教訓你的兒女。無論你坐在家裏,行在路上,躺下,起來,都要談論(申命記四:4-7)。家庭的教育,信仰的傳承,本來是神吩咐以色列人應該做的事。聽說一個猶太教信徒,每年至少要把舊約中的五經讀一次。這樣的教育,不僅是知識的傳授,也是使這些猶太子孫不致於忘記他們自己是什麼人,及應該如何實踐聖經故事中的教導。

聖經的「故事」讓我們看到信仰的實踐,需要藉著對神的信靠跟順服。亞伯拉罕的兒子以撒及孫子雅各雖有不同的人生經歷,也唯有親身經歷上帝,才能認識這位又真又活得神。我相信亞伯拉罕每到一地,就築壇敬拜及順服守約的榜樣,必然深深影響他們的信仰與生活。因此,上帝不只要成為亞伯拉罕的上帝,也要成為以撒及雅各的上帝。一位學者指出,「認識,不單只是在抽象

概念上的知識。認識神就好像是認識一個人,是同時包含經驗和關係的。」。求神憐憫,讓我們教導自己的子孫能「認識祂」。

要避免做耶和華眼中看為惡的事。以色列人行耶和華眼中看為惡的事是因為他們崇拜迦南的偶像。以色列人進入迦南後,受當地文化及信仰的影響,也效法當地人敬拜、事奉巴力(神祉)。這是違反十戒的大罪。當時的以色列人,處於農牧時代,崇拜這些偶像是因為他們代表現實的利益;例如,雨水充沛、五穀豐收、六畜興旺或多子多孫。基於現實利益的考量,為求取當地資源,犧牲個人信仰的行為,在社會上頗為常見。最近媒體上經常報導選舉活動,但見候選人勤走基層,參拜各地的宮廟。或許這樣的情景可以讓我們更加了解,為什麼以色列人進迦南以後,敬拜、事奉巴力的情景。

值得我們基督徒警惕的是,當人以外在的環境來成為生活的保障及倚靠時,是否輕忽了對上帝的信靠與對上帝主權的尊重?聖經說,「有人靠車,有人靠馬,但我們要提到耶和華我們神的名。」(詩 20-7)。更提醒基督徒,「我們(基督徒)要因你(神)的救恩誇勝,要奉我們上帝的名豎立旌旗。願耶和華成就你一切所求的!」(詩 20-5)。神的名、神的救恩、神的旌旗才是我們的依靠,得勝的根據。

身處資本主義社會,個人主義盛行的時代,要極力避免 讓「自我」成為個人的另一尊偶像。當人以自我利益為 優先,以自我的實現為首要,以滿足自我的慾望為前提 時,「自我」就成為個人的神。當代人競相敬拜、服事 的偶像,他的名字叫,「只要我喜歡又有什麼不可以」。 這時候,自己就成為自己膜拜的神祉。士師記告訴我們, 這種無法叫人無法得到滿足的偶像崇拜,最終的結果是 陷入惡性循環,跌落「自我」的神壇,走向自我的滅亡。 耶穌在登山寶訓中警告我們,「一個人不能服侍兩個主; 他不是恨這個愛那個,就是重這個輕那個。你們不能又 服侍上帝,又服侍瑪門。」(太六 24)。

五、結論

今天的經文讓我們看到一位守約施慈愛,也是信實公義的上帝。縱然以色列人不斷地悖逆與偏離神的道,信實的神卻始終信守祂與以色列人所立的聖約,不斷給以色列人悔改、歸回的機會。然而,既使在神的拯救與幫助之下,以色列仍然要為自己不斷犯罪的結果付上代價,這也提醒我們上帝的公義。恩典的上帝,願意給人機會,就像那位浪子的父親。重點是浪子必需願意悔改。士師記中的以色列人,多次的回頭,但是沒有悔改。他們被迦南化了;信仰世俗化,失去屬神子民的價值觀,生活隨波逐流,陷入沉淪與拯救交替的「士師循環」中。士師記的作者對士師時代的最後評價就是,那時,以色列中沒有王,各人照自己眼中看為對的去做。一個混亂、動盪的時代。

上帝沒有趕出迦南人,一則是對色列人的懲罰,也是給以色列人機會。就像經文所說,「為要藉此考驗以色列是否肯謹守遵行耶和華的道,像他們列祖一樣地謹守。」(22)。大能的上帝不是不能趕出迦南人,也不是不能滅絕以色列人因為他們忤逆背約。相反地,上帝如同新約中「浪子」的父親,期盼他的百姓能回頭、悔改,重新與祂建立關係。愛子耶穌基督的道成肉身,十字架上的犧牲流血贖罪就是「神就是愛」的最具體表現。

【講台大細】

主題: 亂世明燈俄陀聶

- 一、顛沛流離神百姓[士 2:8-13, 3:7-8]:
- 二、暗夜燈塔守護者:
- 1.充滿「信心與膽識」[士 1:11-13]:
- 2. 倚靠聖靈達成使命 [士 3:10-11]:

討論題綱

- 1.「信心與膽識」不見得要行大事,請分享一件你回應上帝呼召的小事。
- 2.請分享一件生活上、事奉上...,你倚靠聖靈而成就的美事。

【代禱與消息】

- 一、歡迎第一次來教會的新朋友與我們一起敬拜主,請介紹您的姓名和來自何處。
- 二、今日下午 1:30 召開「敬拜部會議」,下週日 10/29 召開「行政部及飯食同工下半年度會議」請相關同工預備心參加。
- 三、訂購五十週年紀念 T 恤者,請於今日前找黃偵翔幹事簽名領取並檢查是否有瑕疵。 10/24 送交廠商統一處理便不再受理退貨。
- 四、網路小組規劃推動數位宣傳 12/23 聖誕晚會,以追求、迷失、回轉三個方向,設計「美物」、「3C」、「尋愛」、「健康」四個主題的圖文。請為能引發人的共感並讓不同社群媒體(FB、IG、LINE)的受眾有機會得知此訊息禱告。
- 五、為了解弟兄姊妹對於主日學的意見,以利後續課程規劃,請尚未填寫「2023 大連路教會成人/青少年主日學意向調查」的弟兄姊妹協助掃描 QRcode 填答,或向招待索取紙本填寫。



- 六、感謝主!因著弟兄姊妹積極報名南部地方教會第 37 屆冬令退修會,報名人數已額 滿,將不再受理報名。請為大會同工各項籌備工作代禱。
- 七、懇求神憐憫身處戰火之中的百姓,讓戰爭儘速止息;拯救人質脫離險境;主耶穌和 好的福音被宣揚,使身心靈飽受摧殘的人民得著從基督而來的真平安。

【上週奉獻】

(1) 十一奉獻 (14 筆) 79,900 元 (4) 兒主奉獻 640 元 (2) 感恩奉獻 (3 筆) 4,000 元 (5) 愛心奉獻 (3 筆) 1,500 元

(3) 宣教奉獻 (1筆) 500元 (6) 為墓園 (1筆) 3,000元

奉獻帳戶【戶名】財團法人台灣省屏東縣屏東中華路基督教會第二分事務所戴劍鋒

【帳號】0071198-0037943 (中華郵政 700) ※備註欄填寫姓名、奉獻項目或來電告知。